

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES
* * DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II AÑO XXI
EDICION * * NÚMERO 13.081

Capital, un mes..... Pesetas 2'50
Fuera, trimestre..... id. 7'50
Portugal..... id. 15'00
República Argentina..... id. 50'00

Las grandes injusticias y los des-
velos sociales se reivindicam por la
Prensa. A ella se deben todas las
conquistas de la humanidad.

MARTES 31 DE AGOSTO DE 1937.-II Año Triunfal

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 53

Apartado número 13

Teléfono 177

El periódico, como institución, es
la lengua del mundo, la luz que illu-
mina la conciencia, la escuela don-
de se conoce al pueblo, la gran
oasis de la civilización moderna.

ANUNCIOS
Cuarta plana 20 céntimos... Ptas. 0'40
Tercera » 13 » » 0'39
Reclamos y Gacetas... » 0'38
Primera plana... » 0'77
Los recibidos, comunicados y pedidos a través telefónica

Nuestro Ejército lleva la iniciativa en todos los frentes

En Santander nuestros bravos soldados ocuparon Tudanca, Radillo, Prefillo y Comillas, llegando nuestras vanguardias a Puentenansa, cogiendo mucho material y armamento.

En los frentes de Aragón y Granada, los rojos han sido brillantemente rechazados, dejando en nuestro poder 200 muertos y son muchos los milicianos pasados a nuestras filas.

POR EL CAMINO NUEVO

Comentarios a dos decretos sobre el trigo

II

Ayer hablábamos del hambre y del trigo. Y sentíamos la proporción directa tristemente paradójica, de que a más trigo más hambre. Si en el mercado sobraba el trigo, porque se acumulaba el acaparado y el de la buena cosecha perdía naturalmente valor, pero además de eso era casi imposible darle salida. Al terrateniente eso no le importaba. Guardaba su trigo, y ya lo vendería otro año. Pero el campesino medio y pobre no podían hacer eso, porque tenían necesidades apremiantes; les era preciso venderlo a como se lo pagaran. Y era en los grandes almacenes donde quedaba su trigo, a un bajo precio escandaloso. Pero la vida estaba hecha así...

Hasta que llegó la guerra antibolchevique y con ella el Estado Nacional Sindicalista, que acudida Franco, y he aquí que el problema económico del campo ha quedado maravillosamente resuelto.

El primer Decreto nos trae su feliz nueva: "El Nuevo Estado, sensible al clamor campesino y fiel a su decidido propósito de elevar a todo trance el nivel de la vida del campo, viviere permanente de España..."

El Nuevo Estado Nacional Sindicalista, protege directamente a los campesinos organizando y controlando la economía agraria. Su órgano ejecutor es el "Servicio Nacional de Trigo", que procederá a la total organización sindical triguera.

Este Decreto, tiene tres puntos a realizar: organizar sindicalmente al campesino. Darle normas e iniciativas. Y reglamentar el mercado.

El punto más importante que por ahora interesa a los campesinos es el tercero. O sea, la salida del trigo. Así el artículo quinto: El "Servicio Nacional de Trigo", adquirirá todas las existencias de trigo producidas legalmente y declaradas como disponibles para la venta por sus tenedores al precio oficial de tasa y en la forma de condiciones que prevenga el reglamento para la aplicación de este Decreto-ley, etc. Es decir, que el campesino ya tiene a quien vender su trigo a un precio humano y justo, y por aquí sube de nivel en la vida económica. Al ver que se le paga su trabajo como es debido, adquirirá fuerza moral y optimismo, esperanza y ánimos para trabajar y mejorar su hacienda.

Todo el artículo sexto es también muy interesante. "Artículo 6.º Los tenedores de trigo, amparados en la garantía de ventas remuneradoras que otorga el artículo anterior, conservan el derecho a comerciar libremente con su mercancía, sin otras limitaciones que las que a continuación se expresan.

a) Prohibición de vender trigo a fabricantes de harinas.
b) Obligación de vender al precio oficial de tasa.
c) Venta obligatoria al "Servicio Nacional" de la cantidad de trigo que éste exija para atender las necesidades de consumo y regular el mercado nacional.

Esta obligación se supeditará a las escalas que periódicamente fije por zonas el "Servicio Nacional de Trigo".

Art. 7.º Los fabricantes de harinas quedan obligados a efectuar sus ventas por los precios deducidos mediante aplicación de las fórmulas oficiales para el caso establecidas".

Esto corta a rajatabla la especulación. Y además nivela el mercado, y por tanto la distribución, es decir, la anarquía comercial: el fibrecambismo. Aquí el Nacional Sindicalismo se opone al liberalismo.

También es muy importante el artículo 13. Recordar cuando leáis este, las célebres compras de trigo extranjero que hizo el masón Marcelino Domingo, y el consiguiente negocio de las mismas. Aquí el Estado Nacional Sindicalista organiza la exportación o importación de trigo con arreglo a la riqueza o a las necesidades del mercado interior.

He aquí, comentado sucintamente este Decreto-ley que termina a rajatabla con el problema económico del campo, ha bastado el justo programa nacional Sindicalista y la firme y enérgica y clarividente decisión de un Caudillo, Franco, para darle feliz término. Una realidad nueva y maravillosa te rodea, campesino español. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡VIVA EL CAUDILLO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

En León se constituye un Consejo con mando sobre todo el territorio rojo del Norte

Paris.—La Petit Gironde del 27, informa haber recibido un telegrama de Gijón que dice que por razón de la situación que creó en el Norte de España el Consejo Interprovincial de Asturias y León, se ha reunido y ha decidido constituirse en Consejo de Gobierno, con jurisdicción sobre todos los territorios en poder de los rojos. Todos los organismos civiles y militares se someterán a las decisiones de dicho Consejo, reunido permanentemente.

La fracasada ofensiva roja en Aragón

La prensa italiana comenta el momento actual de la guerra civil de España. Dice que la ofensiva de Miaja y Pozas en el frente de Aragón ha sido truncada en sus comienzos. El mando rojo aprovechándose que los nacionales se habían empleada a fondo en Santander han emprendido un fuerte ataque que en el frente de Aragón concentrando grandes masas de infantería artillería y aviación. No obstante esto las fuerzas nacionales han contenido brillantemente al ataque y han pasado a la contraofensiva causando a los rojos grandes pérdidas de hombres y material.

En el frente de Aragón, nuestras tropas han logrado todos los objetivos

Zaragoza 30.—En las primeras horas de la mañana de hoy las fuerzas nacionales que operan en el sector de Aragón iniciaron una operación de gran envergadura a la que ayudaron eficazmente la aviación y la artillería. Se combatió encarnizadamente hasta el momento de telegrafiar. El Ejército Nacional ha conseguido todos los objetivos. El enemigo ha sido durísimamente castigado.

Se avanza en el Norte

Comillas ha quedado prácticamente en nuestro poder

Santander.—Esta mañana las fuerzas navarras que operan en el sector Oeste de la provincia de Santander, continuaron su avance por la carretera que conduce al valle Cabuerniga hasta la costa, por el pueblo denominado Rabano.

Punto de partida fueron las alturas ocupadas ayer. El avance se efectuó sobre la larga sierra del Escudo de Cabuerniga, ocupándose todas las alturas. Se trata del macizo montañoso que se extiende varios kilómetros y respalda toda la zona costera.

A mediodía las columnas que avanzaron por la carretera de Cabuerniga, en combinación con las que progresaban por el Norte de la Sierra, se apoderaron del pueblo de Fuentemanta. El avance continúa.

En el sector de la costa de la provincia de Santander, continuó el avance de las fuerzas nacionales, venciendo la resistencia que había en el pueblo de Ruidoba en el día de ayer. Se han dominado hoy todas las alturas que dominan la población de Comillas la que prácticamente, está en nuestro poder. En el interior de la villa se advierten numerosos incendios.

Se confirma la ocupación de Comillas

Nuestro Ejército lleva la iniciativa en todos los frentes

Paris.—El Ejército Nacional, llevó hoy la iniciativa del combate en los dos grandes frentes de guerra.

En el Norte, las fuerzas nacionales continúan su brillante progresión por la costa para adentrarse en el terreno montañoso, habiendo dominado el valle de Cabuerniga.

También han progresado por la carretera venciendo las últimas resistencias y las alturas que dominan el pueblo de Comillas, del que se apoderaron posteriormente.

En el frente de Aragón, los Nacionales han iniciado una gran ofensiva cortando el intento de ataque marxista. En este momento los nacionales atacan vigorosamente causando enormes daños al enemigo.

Esto prueba de manera indudable que el Ejército de Franco mantiene en todo momento la iniciativa en las operaciones de la guerra española.

Nuestro Caudillo Franco hará una intensa repoblación ganadera y forestal, movilizand a la juventud española para la histórica tarea de reconstruir la riqueza patria.

Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 30 de Agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE SANTANDER.—Ha continuado hoy el rápido avance de nuestras tropas hacia el Oeste habiéndose ocupado Tudanca, Radillo, Trecillo y Comillas, llegando nuestras vanguardias a Puentenansa. Otras fuerzas, terminan la limpieza de la zona últimamente ocupada; sigue recogiendo la gran cantidad de material y armamento abandonado por el enemigo.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—Sigue la presión del enemigo habiéndose rechazado sus ataques en todos los sectores. Nuestras tropas han empezado su avance consiguiendo vencer la resistencia enemiga y progresan notablemente en la zona en que operan.

Es muy considerable el número de milicianos que se pasan a nuestras filas con armamento. En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE CORDODA.—Sin novedad.

FRENTE DE GRANADA.—Continúa en Sierra Nevada en el sector de Lanjón la limpieza del enemigo, que huye después de sus fracasados ataques de ayer, habiendo abandonado más de 200 muertos.

Salamanca, 30 de Agosto de 1937. (Segundo Año Triunfal) —De orden de S. E. El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

EL CONTRABANDO DE ARMAS El material bélico extranjero cogido a los rojos

Nuestro Servicio de Recuperación tiene un trabajo impropio para clasificar la gran variedad de material bélico extranjero, cogido a los rojos, y que en su mayor parte son modelos que no cristian como tonos reglamentarios en nuestro Ejército. Damos un resumen, correspondiente a lo clasificado por uno de nuestros equipos, de material enemigo recogido después de la derrota roja en Brunete. Se pone bien de manifiesto de lo que sirve para los rojos la política de No Intervención.

Ametralladoras.....	41
Fusiles ametralladoras.....	13
Carros ruso.....	11
Cajas ametralladoras.....	13
Fusiles.....	3.958
Morteros infantería.....	8 piezas
Antitanques.....	3
Tanques rusos.....	11
Cajas manguitos fusil.....	650
Proyectores de tanques rusos.....	2.614
Proyectiles de antitanques.....	90
Proyectiles de mortero.....	1.394
Bombas de mano.....	1.696
Espoletas.....	517
Granadas de espoletas.....	517
Caretas antigases.....	153
Equipos tropa.....	170
Piquetes de alambrada.....	1.241
Rollos de alambre espinoso.....	155

Entre este material hay mucho que no empleaba el Ejército Español con anterioridad a la guerra actual, prueba de que les ha sido facilitado a los rojos en el transcurso de ella. Entre otro, puede citarse el siguiente:

- Ametralladoras Saint Etienne.
- Ametralladoras rusas.
- Fusil ametrallador bergman.
- Fusil ametrallador rusos, calibre 62.
- Fusil ametrallador dinamarcués.
- Fusil ametrallador hotckos francés.
- Fusil ametrallador c r s s.
- Mortero infantería sechraud.
- Mortero francés, calibre 81.
- Mortero sipvia de 18.
- Fusil winchester.
- Piezas antitanques de 37.

Toda la Prensa de la España liberada, dedican sus editoriales a la toma de Santander. Dice que las fuerzas del General Franco, se apoderaron de Santander, después de uno de los rápidos avances de cuantos se recuerdan en la guerra civil, iniciado solamente hace diez días. La caída de la ciudad y el descalabro militar que la precedió, no puede dejar de ejercer una profunda influencia entre los partidarios del Frente Popular.

El "Observatore Romano" comenta la pretendida restauración del culto en la España roja

El periódico el «Observatore Romano» órgano del Vaticano comenta la pretendida restauración del culto de la España roja. El órgano del Vaticano no solo niega todo valor a la afirmación del ministro Irujo sobre la próxima restauración de la libertad de cultos en la España roja, sino que se ocupa de la noticia relativa a la creación de una misa en Madrid por el reverendo padre Lobo, que está, en efecto, desde hace un año, al servicio de la España en un lugar privado y bajo la vigilancia de los milicianos. Añade que la personalidad de dicho clérigo, explica claramente la situación, pues el padre Lobo está en efecto desde hace un año al servicio de la propaganda roja española.

No hace mucho tiempo, en calidad de propagandista rojo, fué a Bruselas para dar unas conferencias pero el cardenal arzobispo le prohibió la celebración de las mismas y la policía se opuso a que diera las conferencias.

El «Observatore Romano» afirma que este cura ha declarado a la agencia Havas que ha sido encargado por el ministro de Justicia de la reorganización del culto sobre la base de todas las concesiones reconocidas por el Estado.

El periódico ilustra sus afirmaciones con algunos ejemplos de la persecución religiosa en Méjico, en Rusia, y termina su artículo relatando lo que hace poco ocurrió en Barcelona.

Una persona de garantía, actualmente refugiada en el extranjero, vió un día a dos mujeres que salían de una iglesia llevando sus libros religiosos, y detrás de ellas salía un cura vestido de traje talar. Hay que hacer constar que esta iglesia había sido cerrada por orden gubernativa. Dicha persona simulando indignación se dirigió a un miliciano el cual muy tranquilamente le indicó que al otro lado de la calle había un operador de cine que estaba tomando la escena.

Termina comentando el «Observatore Romano» diciendo que bien pronto tendremos en las pantallas del mundo entero la documentación de que es libertad religiosa entre los rojos de España, es decir, espectáculo cinematográfico.

PLAZA DE TOROS DE ZAMORA

FERIA MAYOR

12 Septiembre de 1937

CORRIDA EXTRAORDINARIA! Segundo Año Triunfal

Seis Toros - Seis

de Don José María Galache, antes Urcola

MATADORES

CAGANCHO * LA SERNA * DOMINGUEZ

Tendido Sombra, DIEZ pesetas; de Sol, SIETE pesetas

LA CRUZ ROJA ACTUA EN TIEMPO DE PAZ Y GUERRA GRATUITAMENTE. ¡AYUDADLA! ¡¡ID A SU CORRIDA!!

Comité delegado del Patronato Nacional antituberculoso

Lista de donativos recibidos hasta esta fecha para camas del Sanatorio-enfermería:

- Suma anterior 62.252'10 pesetas. Ayuntamiento y vecinos de Tapioles; 130'40 pesetas. Don Benjamín Hernández; 50. Ayuntamiento y vecinos de Pajaros de la Lampreana; 500. Idem idem de Fontanillas de Castro; 40. Don José María Cid Ruiz Zorrilla; 125. Don Abelardo Sastre y Sastre; 6. Ayuntamiento de Zamora; 500. don Prudencio R. Chamorro, Alcalde de Zamora; 250. Varios señores del Ayuntamiento de Zamora (Concejales); 250. Señores empleados del Ayuntamiento de Zamora; 250. Bazar "Arco Iris"; 25. Ayuntamiento y vecinos de Fuente Encalada; 150. Vecinos de Toro, segunda lista; 168. Ayuntamiento y vecinos de Vezdemarban; 750. Idem idem de Morales de Toro; 250. Idem idem de Bustillo; 250. Idem idem de Valdefinjas; 78'25. Don Francisco Sánchez Corebra; 25. Hotel Castilla; 100. Suma y sigue 66.149'75 pesetas. Zamora, 27 de agosto de 1937.—II Año Triunfal.

- Suma anterior: 66.149'65 pesetas. Don Alfonso Ramírez 25'00. Ayuntamiento y vecinos de Pobladura de Valderaduey 127'00. Colegio de San Lucas Evangelista 50'00. Don Antonio Moralejo, de Villabuena del Puente 5'00. Ayuntamiento y vecinos de de Vadillo de la Guareña 668'00. Don Gerardo Hernández Prieto 25'00. Ayuntamiento y vecinos de Castroverde de Campos 625'75. Suma y sigue: 67.675'40 pesetas. Zamora 30 de agosto de 1937.—II Año Triunfal. (Se continuará)

Del Ayuntamiento

Sesión ordinaria

A las ocho y veinte de la tarde de ayer celebró sesión la Comisión Permanente Municipal que finalizó a las nueve menos cuarto de la misma. Presidió el alcalde señor Rodríguez Chamorro y asistieron los concejales señores Rueda, Horna y Calabuig. Se dió lectura a una instancia del soldado Cipriano González, solicitando la anticipación de los haberes como mutilado de la guerra, petición que le fué concedida. Todos los asuntos que figuraban en la Orden del Día fueron aprobados.

Del Gobierno civil

En el "Boletín Oficial", de la provincia, fecha de ayer, aparece la siguiente circular de gobierno Civil: CIRCULAR

Para resolver con carácter general las repetidas consultas que se vienen formulando en relación con la manera de contribuir por el concepto de "SIN POSTRE", a fin de que haya uniformidad en la recaudación, he acordado señalar un mínimo que será el del 10 por 100 de las cuotas que se satisfagan por el de "PLATO UNICO" y que será ya de aplicación para el corriente mes. Todos deben de considerarse obligados a este ínfimo sacrificio en bien de la alta misión que cumple al destinarse íntegramente al auxilio de las familias necesitadas de los combatientes; los ricos y acomodados porque todo cuanto hagan será poco en favor de los que sacrifican su vida y el sustento de los suyos al privarles de sus jornales ante la llamada de la Patria, y los pobres, porque en la mayoría de los casos, a ellos vuelve multiplicada su insignificante aportación.

En cuanto al concepto del "PLATO UNICO", encarezco mucho a los Alcaldes-Presidentes de los Ayuntamientos de la provincia, cuiden de que las recaudaciones a partir del presente mes, alcancen por lo menos el doble de las de los meses anteriores, respondiendo así a las nuevas necesidades para las que ha sido ampliada esta Institución y procurando llevar al cumplimiento de todos los vecinos la obligación de cooperar generosa y patrióticamente a esta obra, para que aporten voluntariamente lo que a sus disponibilidades económicas correspondiera, sin dar lugar a que se llegue a la imposición forzosa por sus antipatrióticos regateos; así como también de que no quede nadie sin cooperar a ella. Zamora, 27 de agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Enrique Veiga Varela.

Gobierno Militar de Zamora

A D. Juan Genicio Tejero, de Brandilanes, por denuncia no comprobada se le ha impuesto la multa de 10.000 pesetas. A D. José Luengo Pascual, de Gamoses, por desafecto al Movimiento Nacional, 500 pesetas.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Isabel Santos Pérez. Inocencio Montalvo Viñas. M.ª de la Paz Ramos Gutiérrez. Domingo José Carlos Ramos González.

DEFUNCIONES

Lucas Rodríguez Lozano, de 8 años. Fortunato Díez Alonso, de 66 años. Francisco Colino Prada, de 74 años. José Junquera Fernández de 22 años.

RELIEVES LA ESCUELA DE TRABAJO

He aquí un hecho nuevo: la propaganda de un Centro docente. No me refiero porque el caso no tendría nada de particular a una de esas Academias o Colegios que nos solidarian un hijo para devolvernos un fenómeno. Estos establecimientos tienen, lógicamente, que confiar su prosperidad en una propaganda bien orientada. Pero ahora se trata de otra cosa. Es un Centro del Estado el que hace propaganda de su función. ¿Parece extraño? Pódeas comprobarlo, si gustáis, escuchando la radio local un miércoles o un sábado, a las diez de la noche. Y aunque no tratéis de comprobarlo, debéis escuchar. Merece la pena.

En Zamora, funciona hace años, una Escuela Elemental de Trabajo. Dígamos también que esta institución debía de ser un motivo de orgullo para nuestra provincia. Esta es una verdad aunque la ignoremos todos. Casi siempre son los extraños los que descubren el valor de nuestras mejores cosas. El caso de aquel caballero que se enamoró de su mujer cuando se dio cuenta de que la "castigaba" un amigo, es más frecuente de lo que parece. Nunca hasta entonces, había descubierto tanto encanto en su señora. Son contadísimos los zamoranos que han visitado la Escuela. En cambio, son muy pocos los forasteros que cuando llegan a nuestra capital no consideran obligada tal visita.

¿Por qué esta indiferencia hacia una cosa que sólo puede reportar beneficios? Indudablemente, por desconocimiento. Zamora ignora la existencia de esta escuela. Es cierto que alguna vez ha oído algo relacionado con ella. Una vez corrió el rumor de que en los locales del Castillo se encerraban todos los días, unos cuantos chicos que se dedicaban a dar martillazos y clavar puntas.

La cosa no pasó de rumor. Quizá se tratara de una calumnia. ¿Quién

sabe! Otra vez, en el escaparate de un comercio apareció una exposición de trabajos efectuados por aquellos chicos. No estaban mal estas cosas. Muy bien terminadas, muy monas, muy perfectas. Impropias de chicos.

En medio de esta glacial indiferencia, la Escuela de Trabajo, merced al entusiasmo de sus rectores, ha continuado su labor. He aquí un hecho heroico. Porque el heroísmo no les más que tenacidad, desdeñan a lo que convencionalmente se tiene por razonable. Y lo razonable hubiera sido no perseverar en una labor que sólo da disgustos y desvelos.

Algún día hablaremos de la formación profesional obrera, de lo que significan estas Escuelas de Trabajo, donde se forma el espíritu del niño-obrero orientando su capacidad, su aptitud, para que no se dé el error lamentable de dirigir futuras actividades por un camino equivocado.

Hoy queremos ceñir nuestro comentario al hecho de que la Escuela de Trabajo hace propaganda de su función. Una propaganda en la que no pde, nada, con la que no aspira a nada. Si es caso a romper esa indiferencia que la hace marchar al margen de la vida de la capital como si llevarán caminos divergentes, como si ambas no persiguieran el mismo fin de hacer mejor la vida de los que vienen detrás de nosotros de ser útiles a España.

En esto se concreta la aspiración de la Escuela de Trabajo. Esos minutos que los miércoles y sábados dedica a la propaganda radiada no son más que una amable invitación: Venid a conocerme. Prestadme el calor de vuestra asistencia. No que otra cosa. No necesitado nada. Sólo lo que ero que me conocais.

Y yo creo que una obra tan grande, bien merece un sacrificio tan pequeño.

B. RUEDA

Capital y trabajo, patronos y obreros, constituyen para Franco un todo orgánico del que mana la vida y la prosperidad del país

La lucha de clases supone el rompimiento de aquella armonía orgánica y, por tanto, el empobrecimiento y la ruina de la nación. Para Franco, la lucha de clases es un crimen de lesa Patria, que se perseguirá implacablemente, lo mismo si procede de la intransigencia que de la avaricia.

La influencia soviética en Barcelona

Salamanca.—La influencia rusa en Barcelona tiende a ser absorbente. La persecución contra los anarquistas y troskistas es implacable y los métodos de la checa rusa se aplican contra los dirigentes de aquellos partidos, desapareciendo por centenares cuantos pueden influir en las organizaciones de la Fai y del Peum. Como algunas potencias extranjeras para defender sus intereses han llevado algunos agentes de aquellas organizaciones, parece ser que Rusia ante el peligro que para su influencia pudiera suponer, se propone aplicarles rápidamente sus métodos policíacos.

La normalización de la vida en Santander

Santander.—Ayer terminó la recogida de refugiados que en un grupo escolar, que acampaban en los barrios extremos de la ciudad, quedando perfectamente atendidos en un grupo escolar. Las brigadas de refugiados recogidos procederán a la limpieza total de la población. En los comedores gratuitos se han repartido raciones en cantidad superior al día anterior no quedando nadie sin comida. En la provincia de Santander desde el día siguiente al de su liberación funcionan comedores en Reinosa, Los Corrales, Torrelavega, Santaña, Laredo y Castro Urdiales. Continúan abriéndose comedores en los pueblos donde se considera necesario. Mañana se organizarán comedores económicos en donde por cuarenta céntimos se repartirán tres platos, pan, vino y postres; además se dará un menú para la selección del plato del día. Ayer comenzó la evacuación controlada de mujeres y niños a los pueblos de la provincia esperando otros barcos para apresurar la rápida evacuación.

Automóvil de Zamora-Salamanca EMPRESA DEL RIO

Desde el día 1.º de Septiembre tendrá la salida de la calle de Calvo Sotelo (antes Riego), número 16. Hora de salida: 8'30

F. E. T. y de las J.O.N.S.

ORGANIZACIONES JUVENILES SERVICIO DE GUARDIA día 1.º de Septiembre

Oficial de Guardia, Calixto Ferreras.

Corneta, Vicente Vasallo Sargento, Carlos Haedo Cabo, Julio Rivera Soldados, Manuel Carbajal, Manuel Lozano, Manuel Vidal, Vicente Robleda, Jesús Huertas, Julio Nieto y Manuel Macías.

IMAGINARIAS

Raul Díez, de 10 a 12 Pablo Pérez, de 12 a 2 Luis Fernández, de 2 a 4 Pablo Martín, de 4 a 6

VIGILANCIA

Ramón Valverde Emilio Sastre Luis Ferreras

CU RTELERO

Tomás Villaseñor El Jefe de Cuartel, CESAR LOPEZ MORENO

Zamora contribuye al aprovisionamiento de Santander

Ayer han regresado a esta capital precedentes de Santander, el alcalde, señor Rodríguez Chamorro y el presidente de la Patronal, señor Oiz, los cuales acompañaron el convoy de cinco grandes camiones cargados con ganado, harina, vino, frutas y otros artículos de primera necesidad, con que la Patronal y provincia de Zamora ha obsequiado a los heroicos santanderinos incorporados a la España nueva de Franco.

Tenemos todos los zamoranos una deuda inmensa con esta Patronal, que tantos sacrificios, que e tantas obras grandes ha llevado a cabo desde que estalló el Glorioso Movimiento. Esta abnegada Patronal, que de institución económica y clasista se convirtió de repente, cuando llegó la necesidad de ello, en institución patriótica benéfica, inmensos son los beneficios que ha hecho en esta guerra tres veces Santa

A COBRAR

El Sr. Delegado de Hacienda, ha señalado las siguientes fechas para percibo de haberes de las Clases Pasivas:

- Día 1.º Montepío Militar, Montepío Cívil, Minas y Carteros. Día 2 lefes y oficiales y Guerra. Día 3 Tropa, Clero jubilados y Extraordinaria. Día 4 Todas las nóminas.

Del Hospital

En la mañana de hoy, ha ingresado en el Hospital provincial de la Encarnación, el niño Alejandro Puentelvelical, de diez años de edad, vecino de Santa María de la Vega, que sufre fuerte traumatismo, con pérdida de la segunda y tercera falange del dedo medio de la mano derecha, de pronóstico reservado. Dicha lesión, según cuenta Alejandro, se la produjo cuando estaba jugando con otros niños, al introducir la mano en una noria.

El lesionado ocupa la cama número 29 de la Sala de San Francisco.

De ayer a hoy

Esto vale un comentario. Esto, sí, de haber sido Zamora la segunda ciudad que ha enviado pan a Santander, pan y otras muchas cosas. Esto vale un comentario. Ayer regresaron a esta capital procedentes de Santander, el alcalde, señor Rodríguez Chamorro y el Presidente de la Patronal don Fernando Oiz. Estos señores fueron con el convoy de víveres—nueve camiones—el segundo convoy de víveres que entró en la ciudad mártir santanderina.

Esto vale un comentario. Y este comentario va dirigido contra aquellos malos patriotas que se empeñan todavía en ver el panorama de la España nacional con la lente oscura del escepticismo. Y contra aquellos envidiosos que se empeñan a toda costa que nadie sea profeta en su tierra.

La obra de la Patronal es obra de zamoranos, y esta obra, digna de ser estampada en un libro de oro de memorias, empezada en el primer día del glorioso movimiento, continúa con este envío de víveres a los hambrientos mártires santanderinos.

DE HACIENDA

LIBRAMIENTOS AL COBRO

Don José Saldaña, don Francisco P. Lozano, don Ursino Domínguez, don Arturo Lezano, don Félix Hernández, don José Toscano, don Antonio Hernández, don César Cortada, don Mariano Agromayor, don Severiano Ballesteros, don Manuel de Avila, don Robustiano J. Mussy, don Bernardino Sánchez, don Alfredo Hernández, don José Gorosabel, don Segundo de la Fuente, don Cándido de Luelmo, don Vicente Blanco, don José de la Peña, don Julio Santaolá, don Antonio González, don José Crespo, don Agustín Torronteigui, don Argel Arias Gago, don Francisco Crespo, don Matías Acedo, don Angel Carretero, don Francisco Nerpell, don Nabor Lebrero, don Francisco Hernández, don Macario Periañez, don Ramón María Guerra, don Medardo Rivera, don Angel Matellán, don Daniel Marcos, don Joaquín Artuñedo, don Manuel Vega, don Ezequiel Eleno, don A. Sevillano, don Antonio Rodríguez, don Gregorio Sastre, don Antonio Ramos, don Domingo Llamas, don Pablo Casado, don Antonio García, Inspector Jefe, don Felipe Suarez, doña María del Carmen Pescador, doña Tránsito Bueno, Clases Pasivas.

Suicidio de una joven

En el pueblo de Torre del Valle, ha puesto fin a su vida ahorcándose la joven de 21 años de edad, Paz Rubio, de estado soltera.

Personado el juzgado, el cadáver de la desventurada joven fué llevado al depósito del cementerio donde le fué practicada la diligencia de autopsia, habiéndose celebrado el entierro en la mañana de ayer.

Se ignoran los motivos que impulsaran a Paz para llevar a cabo tan fatal resolución.

SE NECESITA AMA

preferible soltera, para criar en Corrales de Zamora. Dirigirse a Dolores Gabriel, en dicho pueblo.

El Magisterio zamorano y la lucha antituberculosa

Los maestros don Valentín González Cereceda, de Terroso, don Gabriel Bartolomé Herrero, de la Graduada de Fernández Duro de esta capital, y don Manuel Martín Lorenzo, de Manzanal del Barco, han hecho entrega en nombre de todos los compañeros que asistieron al Curso de Formación profesional, de la cantidad de 779'50 pesetas, que se recaudaron con destino a la adquisición de camas para el Sanatorio Antituberculoso de nuestra capital, cuya cantidad ha quedado en poder de la señora Superiora del Hospital de la Encarnación.

Se hace saber a los maestros de la provincia que quieren contribuir a dicha suscripción, y que no pudieron hacerlo en la primera recaudación, pueden enviar sus donativos hasta el día 15 del próximo mes de septiembre, al domicilio de don Gabriel Bartolomé, calle de San Andrés, número 10 y 12, tercero. Está siendo muy elogiada la actitud del Magisterio Zamorano, que está dando reiteradas pruebas de su elevado espíritu patriótico.

CARTELERA DE LA EMPRESA SAN VICENTE. NUEVO TEATRO. Hoy MARTES: Butaca 0'55. La emocionante película de aventuras PARAMOUNT. El último rodeo. Creación de RANDOLPH SCOTT y MONTE BLEU. Mañana MIÉRCOLES: Butaca 0'55. El intenso drama WARNER BROS. La sed de escándalos. Creación de ED. ROBINSON y M. MARSH. El JUEVES y VIERNES: Magno programa de Cine con FIN DE FIESTA. Tres grandes números de variedades.

Un diputado francés se queja de la situación que crean los refugiados rojos españoles en aquel país

CRONICAS PROVINCIALES

Cabañas de Sayago celebra entusiastamente la incorporación de Santander a España

Tan pronto como llegó a este pueblo la noticia de la incorporación de Santander a España, gracias al heroísmo de algunos elementos de derechas ayudados por la Guardia Civil y los Carabineros, montó a caballo y salió hacia la dehesa de Villagarcía, donde están veraneando los flechas y pelayos, para comunicarle a su jefe, señor Néira, tan fausta nueva.

Trasmitimos también la noticia al pueblo que inmediatamente se echó en masa a las afueras con el Ayuntamiento a la cabeza a esperar a los flechas y pelayos, a los mantenedores del orden y de la paz en la España nueva que se está forjando.

Unidos, pueblo con el Ayuntamiento a la cabeza y flechas y pelayos, desfilaron en manifestación por las calles del poblado, con las banderas desplegadas y cantando los himnos patrióticos entre gritos y vivas a España, a Santander liberada, al Ejército, y a Franco.

Terminado el recorrido, la manifestación se dirigió a la iglesia para rezar una Salve y un Padrenuestro por los caídos en defensa de la religión de España.

Después los flechas y pelayos fueron obsequiados en el casino local por el señor Alcalde, con un refresco, a cuyo "lunch" asistieron las autoridades de la localidad, Terminado el cual los simpáticos muchachos desfilaron ante todo el vecindario que los vitoreó jubilosos, marchando seguidamente hacia su residencia veraniega.

En fin, que Cabañas se desbordó en entusiasmo y alegría, viviendo unas horas de impercedero recuerdo.

¡Viva España! ¡Arriba España!

... Santiago Borrego

paña, a Santander liberada, al Ejército, y a Franco.

Terminado el recorrido, la manifestación se dirigió a la iglesia para rezar una Salve y un Padrenuestro por los caídos en defensa de la religión de España.

Después los flechas y pelayos fueron obsequiados en el casino local por el señor Alcalde, con un refresco, a cuyo "lunch" asistieron las autoridades de la localidad, Terminado el cual los simpáticos muchachos desfilaron ante todo el vecindario que los vitoreó jubilosos, marchando seguidamente hacia su residencia veraniega.

En fin, que Cabañas se desbordó en entusiasmo y alegría, viviendo unas horas de impercedero recuerdo.

¡Viva España! ¡Arriba España!

... Santiago Borrego



"El Elixir Saiz de Carlos ha curado mi estómago...!"

Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos."

Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

estómago e intestinos.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Suscripción Nacional para el Tesoro Público

Donativos del día 1.º de Junio de 1937

PESETAS	PESETAS
Florencio Juan, 3 monedas de oro de 25 pesetas.	
Alcalde de Manzanal del Barco	30'70
Ramón Ruiz del Arbol, 3 alianzas.	
Juan José Herrero, 1 alianza y 1 colgante.	
Natividad Chillón, 1 sortija con piedras.	55'—
Fernán Fernández	18'—
H. Suizo, postres no servidos el día 23.	13'—
H. Castilla	
Esteban de Juan, 1 pulsera y 1 alianza.	
Obreros y empleados de Saltos del Duero de Muelas del Pan	1.006'20
Julián Beltrán	2'—
Obreros del expaleo de la nieve	33'25
Valentín Ferrero	8'—
Juez y Fiscal municipal de Cerecinos de Campos	10'—
Obreros del taller de Hemenegildo Pascual	15'60
H. Suizo, postres no servidos de una rifa en Vadillo	46'45
Obreros de la Fábrica de Rubio	214'—
Alcalde y vecinos de Ferreras de Abajo	30'—
Vecinos de Valparaiso	44'80
Suma del día	1.545'00
Suma anterior	1.242.133'71

RECIBIDO HASTA LA FECHA 1.243.678'71

Donativos del día 4 de Junio de 1937

PESETAS	PESETAS
Maximino Martín, un par de pendientes y una sortija.	
José Fernández, una moneda de 25 pesetas.	
Francisco Alvarez Gomez, sus haberes durante el mes de mayo	7'75
Benilde Hernández, 1 pulsera. Empleados y obreros del Vialto Francisco Martín Gil	600'00
Obreros del Salto del Duero S. A. de Muelas del Pan	1.684'05
Maestros de Puebla de Sanabria	183'40
De una rifa en Santa Eufemia del Barco	46'80
Cofradía del Santísimo de San Marcial	30'—
Antonio Pérez Sastre, un collar de gargantillas.	
Suma del día	2.552'00
Suma anterior	1.243.678'71
RECIBIDO HASTA LA FECHA	1.246.230'71

A ESPAÑA "la hacienda y la vida se han de dar". Su libertad y su grandeza así lo exigen.

Si el glorioso EJERCITO español hubiese vacilado un momento, los rojos serían dueños de ESPAÑA y nada valdría vuestro dinero, vuestras haciendas y vuestras vidas.

Un diputado francés se queja de la situación que crean los refugiados

París.—Continúa la afluencia de fugitivos procedentes del Norte de España, que llegan a Bayona, con un aumento tan considerable en los últimos días que ha motivado el que un Diputado por Bayona haya dirigido de Ministro de Negocios Extranjeros de Francia, una carta llamándole la atención sobre este hecho que crea a la ciudad una situación insostenible. Dice que ya no es posible costear por más tiempo los gastos de manutención a los refugiados y estima insuficiente las medidas adoptadas hasta ahora para su repatriación.

Se queja también de que los barcos ingleses traigan sin interrupción verdaderas oleadas de fugitivos a los puertos franceses, donde les abandonan para que Francia tengan que hacerse cargo de los gastos que ocasionan.

¡HACIA ASTURIAS!

Roma.—La victoria de Santander ha venido a demostrar la supremacía del Ejército nacional. Del grueso de la columna que se dirige a Asturias se han disgregado fuerzas que por caminos distintos se dirigen a esta región. Una de estas columnas se apoderó del valle de Cebuérniga.

Las informaciones rojas y la rendición de Santander

En su emisión de las 22'30 del día 26, la Unión Radio de Valencia hacía saber a sus oyentes, que los periodistas habían visitado al ministro de Defensa Nacional, quien, a preguntas de aquellos sobre la situación difícil de Santander, contestó: "En efecto, la crítica situación de la capital de la Montaña continúa, pero hasta el final, nadie puede cantar victoria. Los heroicos soldados, republicanos, que bravamente se han portado en esta ofensiva, están llegando a la capital, con el fin de resistir y hacer de Santander un segundo Madrid".

Nada más y nada menos que esto dijo el ministro en cuestión, esto es, Indalecio Prieto, al día siguiente de la rendición de Santander, cuando la hermosa capital montañesa estaba ya en el poder efectivo de nuestras tropas. Nadie —y muchísimo menos un ministro como Indalecio Prieto— podía ignorar todo lo ocurrido. La mentira, pues, es flagrante. Pero de la mentira tienen que vivir los rojos y, por eso, en su sistema, típicamente mendaz, no entra la confesión de su nuevo desastre. A lo más que llegaron las informaciones rojas, a este respecto, y en fecha idéntica, es a declarar que "los rebeldes —copiamos del parte oficial de Valencia— alcanzaron la costa del Cantábrico. Con eufemismo y rodeos de este calibre, pretenden mantener en la ignorancia de su triste suerte a ese pueblo que dicen defender y servir. ¿Donde hallar despotismo igual...?"

Los rojos, por no renunciar a ninguna forma de la tiranía, tratan de tiranizar a los suyos con afrentosos embustes y pueriles ambages.

Véase otro testimonio. Este de Radio de Barcelona. A saber:

"Con el fin de poder rechazar con más facilidad el ataque enemigo, los soldados leales del Norte se han replegado hoy a posiciones señaladas de antemano. Los soldados republicanos se han atrincherado en la provincia de Asturias con el fin de organizar la resistencia y hacerla más fácilmente. Los soldados republicanos se disponen a defender Asturias, zona que, por sus minas, es tan codiciada. Desde nuestras nuevas posiciones se hostiliza a los rebeldes, a los que se han causado numerosas bajas".

Aquí se ve claro el escamoteo: hacen desaparecer a Santander, en mención expresa, confiando en que su público —pobre gente traicionada— no sabe palabra de Geografía. En la mitología marxista, el minero asturiano es héroe supremo. Hacia Asturias, pues, hay que convertir las miradas del despistado, entontecido o vil, radioescucha rojo.

Pero hay más: bien saben los dirigentes rojos que no pueden caldear ya a sus tropas con apelaciones a la República, ni siquiera a la revolución

social. En estas imposturas, es natural que no crean quienes las fabrican. Los jaleadores e instigadores del Ejército rojo hablan —¡Oh, sarcasmo!— de la Patria. Y frisa en lo cómico —si fuese lícito reír en trance tan serio— oír al incomparable Bruno Alonso cosas como ésta que engarzó en su alocución a la Flota Republicana a las 12'30 del día 27: "El Ejército extranjero que pisotea nuestro territorio... lo va conquistando palmo a palmo... Es la tierra de Galdós, Menéndez y Pelayo, Daoiz y Velarde, Pablo Iglesias, Salmerón y tantos otros, inmortalizaron con su pluma y con sus armas".

Hasta aquí pueden llegar la impostura y la ineptia. ¿Qué disparate es ese por el cual los rojos invocan, en su favor, a don Marcelino y a los héroes del "Dos de Mayo"? Reconocemos a Bruno Alonso, su derecho de propiedad sobre Pablo Iglesias y Salmerón; úselos como le plazca. Pero ja un escritor como Galdós, a pesar ni siquiera pertenece a la España ro de todos los pesares: el Galdós de los "Episodios Nacionales", cuyos volúmenes, por lucir la portada la bandera española, han costado la vida, en más de un caso, a sus poseedores, en esos espeluznantes registros domiciliarios, llevados a cabo por los colegas del cabeçilla marxista.

Pero— Repitámoslo; si no mintiesen los rojos, no existiría el momento. Y sólo hay una cosa comparable a su mendacidad: la bobería o la degradación de quienes les siguen: con los ojos vendados y el corazón contagiado de las peores pasiones.

¡ZAMORANOS!

Prestar nuestra colaboración a la comida de un sólo plato, significa hacer Patria y proteger a los verdaderamente necesitados. El insignie general español (Quejido de Llano, así lo ha hecho público : : : : :)

¡VIVA LA NUEVA ESPAÑA!

EXAMENES PARA INFERMERAS

Copiamos del "Boletín Oficial" de ayer:

Cuántas personas hayan solicitado, y soliciten hasta el día 31 de los corrientes, tomar parte en el convocado para exámenes de Enfermeras en esta Facultad, deberán presentarse en la misma el día 23 del próximo mes de septiembre, a las diez de la mañana, en cuyo día y hora darán comienzo referidos exámenes.

Lo que se hace público para conocimiento de Salamanca 25 de agosto de 1937.— El Año Triunfal.—El Decano accidental, Arturo Núñez García.

CURA LA BACERA CARBUÑO DEL GANADO

Salfaci

LANAR - VACUNO
CABRIO - CABALLAR

USADA CON ÉXITO CRECIENTE
HACE 50 AÑOS

VENTA EN FARMACIAS

PARA INFORMES Y FOLLETOS
FARMACIA FACI, COSO 94 ZARAGOZA

Publicidad ERRE.—Zaragoza

Contra todos los dolores

BAYER

Cafiaspirina

SE VENDE
Una casa en la Plaza de San Antolín, número 17, para tratar de condiciones de venta en dicha casa.

Certificado de Penales

Para las licencias de caza y uso de armas, se adquieren con prontitud y economía, en la

Agencia de Negocios DE TOMAS CALVO
San Torcuato, 63 ZAMORA

SE VENDEN
Una cuba de 16, seminueva, y un coche marca "Fiat", 7 plazas, dedicado al servicio público, en buenas condiciones, se vende al contado y a plazos, según convenga al comprador.

Para tratar con José Hernández, "Móter" del Instituto de Higiene, (frente a la nueva Normal).—ZAMORA

Sección de Anuncios Económicos

"CANTAN"
está a punto de llegar a Zamora, y causará, como en cuantas poblaciones se ha presentado, una verdadera revolución en la LIMPIEZA de las cosas caseras, muebles, telas, paños, pisos alfombras etc. etc.

Se venderá en los establecimientos de Ultramarinos.

PELUQUEROS,
pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorio Carasa. Rentería, (Gripúscos).

Las joyas que cediste, no son bastantes.

Banco Español de Crédito

SUCURSAL DE ZAMORA

AVISO

Se pone en conocimiento del público que las Oficinas de esta Sucursal se han trasladado a sus nuevos locales

Plaza de Sagasta, núm. 24
(ESQUINA A SAN GIL)

Dr. P. Poblete

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.ª izquierda MADRID

Consulta de tres a seis
Teléfono 43.256

Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a once y media.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

TAQUIGRAFIA
¿Quiere usted aprenderla rápidamente?
Infórmese en C. Flores de San Torcuato, número 7, bajo derecha.

HERALDO DE ZAMORA Agos. 27

HIELO ARTIFICIAL

OPACO Y TRANSPARENTE

EL MEJOR y más ECONOMICO

PRECIO especial muy reducido para heladeros.

Consulta con el dueño en la Fábrica: Calle Diego Ordaz (dentras de la Plaza San Gil), o llamando al teléfono número 1-7-2-2.

ARTURO CALAMITA

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

ULTIMAS NOTICIAS

Sigue nuestro victorioso avance en Santander, ocupándose San Roque y otras posiciones

Largo Caballero, se prepara

VALENCIA.—Vista la grave situación política que ha creado al Gobierno la pérdida de Santander, Largo Caballero ha aplazado el mitin que tenía anunciado para el domingo próximo, pero sin anunciar fecha fija para su celebración.

Lo que pasa es que Largo Caballero no necesita ya continuar su ofensiva al Gobierno Negrín-Prieto, porque éste está ya bien derrotado.

El Gobierno Negrín-Prieto, atacado

MADRID.—El partido socialista unificado, a cuyo mando se encuentra Santiago Carrillo, hijo de Wenceslao Carrillo, está francamente en contra de Prieto, y al lado de Largo Caballero.

Los trotskistas conspiran

MADRID.—En la central de Telégrafos, y sobre todo entre el personal destinado a Valencia, se ha descubierto una importante organización trotskista, a la cual tenía consignas a realizar, ordenadas por Andrés Nin, recientemente asesinado, Juan Andrade, J. G. Gorkin y hasta consignas dadas por el mismo Trotski.

Los pacifistas acuerdan la ayuda a la España roja

PARIS.—Ayer tuvo lugar la sesión de clausura del Congreso pro-paz. En la misma se tomó el acuerdo de ayudar moral y materialmente a la España roja.

Lo que dice un periódico laborista

LONDRES.—Un periódico laborista publica una información en la que da cuenta de cómo el Gobierno francés está dispuesto a ayudar a los bolcheviques españoles y que también el referido Gobierno del Frente Popular va a exigir a la Sociedad de Naciones que no sea reconocido el imperio italiano en Etiopía.

La V asamblea de alemanes en el extranjero

LONDRES.—Los periódicos dedican especial atención a la quinta asamblea de los alemanes residentes en el extranjero, y recogen favorablemente las del lugarteniente de Hitler que ha protestado contra las ingerencias de los alemanes en los asuntos interiores de los países donde residen.

La Prensa italiana y nuestras victorias guerreras

ROMA.—La Prensa sigue comentando la caída de Santander en poder de los nacionales, y dice que esto viene a demostrar la superioridad en todos los terrenos del Ejército de Franco.

La Prensa comunista ataca a Franco

PARIS.—La caída de Santander en poder del Ejército de Franco, ha provocado en toda la prensa comunista de Francia una campaña violenta contra el general Franco.

A medida que disminuyen las subsistencias

VALENCIA.—A medida que disminuyen las subsistencias aumentan las disposiciones gubernativas. Así ayer, la Dirección General de Abastos ha conminado con penas severísimas a cuantos comerciantes y almacenistas suban los artículos del precio superior de la tasa.

Para el Comité Internacional de la Cruz Roja

El "gobierno" de Valencia sigue con sus inexactitudes y manifestaciones tendenciosas

Con motivo de las falsas noticias que se han publicado en algunos diarios extranjeros acerca de supuestas dificultades que el Gobierno Nacional ofrece el canje de prisioneros, y que han sido hechas circular a instigación del Gobierno de Valencia, damos publicidad al texto íntegro de la carta que la Delegación de la Cruz Roja Española dirige al presidente del Comité Internacional de la Cruz Roja de Ginebra:

"Señor Presidente del Comité Internacional de la Cruz Roja. Ante la serie de inexactitudes y manifestaciones tendenciosas, producidas principalmente por miembros y agentes del llamado Gobierno de Valencia, en relación con el canje de prisioneros, es llegada la hora de que esta Delegación Española de la Cruz Roja se dirija a ese Comité Internacional de su dicha presidencia, para restablecer los hechos en los términos más rigurosos de su exactitud.

Cierto que a algunas propuestas singulares de canje formuladas por el Gobierno rojo de Valencia, se oponen objeciones por el Gobierno de la España Nacional; pero importa mucho destacar el motivo de estas objeciones. Tiene el Gobierno del Generalísimo Franco, la convicción, basada en la experiencia y en el conocimiento de esta triste realidad, de que en Valencia sólo interesa el rescate de un reducido número de los presos que se encuentran en las cárceles de esta zona. Por el contrario, al Gobierno del Generalísimo Franco le preocupa—porque en conciencia le obliga—el rescate de todos los españoles, altos y bajos, poderosos o desvalidos que sufren en la zona roja el más cruel de los cautiverios que la historia registra.

Siendo esta la verdad, que sólo de mala fe puede desconocerse, es elemental que el Gobierno del Generalísimo tome todas aquellas garantías que sean necesarias para lograr su designio humanitario; y así, contrariamente a esto, ofreciera facilidades para los canjes individuales del limitado número de personas que al Gobierno rojo interesan, ocurriría que liberadas éstas, el resto considerable de nuestros presos en las cárceles de la zona roja, ya no podrían ser rescatados nunca por este Gobierno.

Prueba abrumadora de estas afirmaciones, la ofrece el hecho siguiente, que a este Comité y al mundo entero denunciamos: Propuestos recientemente por el llamado Gobierno de Valencia dos canjes particulares de presos rojos destacados por otros presos nacionalistas de relieve también, el Gobierno del Generalísimo Franco se ha apresurado a aceptarlo, pero con la condición de que a cada uno de ellos se añadiesen, de una y otra parte, para su rescate, 25 presos más sin relieve social ni especial influencia política.

Uno y otro día venimos insistiendo, por todos los medios a nuestros alcances, para que estos canjes así concebidos, en términos que dan satisfacción a las exigencias más elementales de humanidad y de justicia, se realicen, sin que ello, desgraciadamente, ocurra por la indiferencia sistemática que el Gobierno rojo y sus agentes demuestran en todas las operaciones que concreta y singularmente no se refieren a aquellas pocas personas destacadas en el campo rojo, por las que sólo tienen verdadero interés.

El Generalísimo Franco, generales destacadísimos del Ejército español, altas personalidades del Gobierno y de la Administración de la España nacional, tienen en cautividad familiares suyos, cuyo rescate, lejos de anteponer, posponen al de otros españoles presos en las cárceles rojas, conducta que claramente contrasta con aquella otra bien distinta de los ministros y capostates de la política de Valencia, que hacen girar todos los planes y supeditan todas las posibilidades de realizar obra humanitaria al rescate de unos cuantos parientes suyos y unos pocos amigos. Monsieur Horace de Pourtales, Delegado del Comité Internacional de la Cruz Roja en Burgos, y cuántas personas intervienen en estas negociaciones, saben de sobra cuáles son los tres o cuatro únicos nombres de familiares del Gobierno rojo a cuya liberación subordinan éste toda conquista humanitaria.

Aprovecho esta ocasión, señor Presidente, para reiterarle las seguridades de mi alta consideración.—Por la Delegación de la Cruz Roja Española, MARQUES DE RIALP.

Sigue el avance en Santander

SANTANDER.—Las brigadas navarras, continúan su avance por el Varenno al Sur de San Vicente de la Llave de Potes. Otras tropas ganan tebarquera y en la zona oriental de la provincia se ha conquistado el pueblo San Roque, así como otros importantes puntos.

El Consejo de guerra contra el general Molero

VALLADOLID.—Hoy martes, 31 del actual, a las 10'30, horas en el salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, se verá y fallará en juicio sumarísimo la causa número 37 del corriente año, instruida contra el excelentísimo señor general de División, don Nicolás Molero Lobo.

LA PERSECUCION DE EXTRANJEROS

Los delegados valencianos del servicio de orden público, parece que han perdido ya todo freno, ya que las detenciones se extienden para los corresponsales de los periódicos extranjeros.

La policía detuvo a una periodista canadiense que había llegado a Barcelona para ofrecer tres ambulancias entre otras cosas, a pesar de que dicha periodista estaba recomendada por personalidades rojas españolas.

Además fué detenido el Sr. Ullmann representante austriaco del servicio de Prensa de Ginebra y el señor Staz, de la Merto Press.

Para «garantizar el presente» y ASEGURAR EL MAÑANA DEL TRABAJADOR, el CAUDILLO «implantar» en España «dos grandes reformas sociales»

EL SALARIO FAMILIAR y EL SEGURO INTEGRAL

Otras noticias

Son incendiados en Francia aviones que iban a Valencia

PARIS.—Un misterioso suceso ha ocurrido esta mañana en un aeródromo cercano a Versalles en el que se encontraban, custodiados por la policía, algunos aparatos que iban a ser destinados y puestos a disposición del Gobierno de Valencia.

Pese a la estrecha vigilancia guardada, unos desconocidos lograron llegar hasta los aviones y, problemáticamente, les rociaron con un líquido inflamable, porque los gendarmes no oyeron más que tres explosiones y acto seguido vieron que tres de los aeroplanos ardían por todas partes, sin que fuese posible sofocar el incendio.

La causa del incendio

PARIS.—El suceso ocurrido esta mañana en un aeródromo cerca de Versalles se cree que haya sido debido a un termo cargado con un líquido inflamable de color verdoso (a juzgar por los residuos que luego fueron encontrados) que incendió dos hangares, destruyó dos monoplanos americanos y dañó considerablemente a otro.

Un rumor insistente afirma que Francia renuncia al control naval

PARIS.—Corre con insistencia el rumor en los círculos diplomáticos de que Francia ha decidido renunciar al control naval de las costas de España, y que se procederá a un intenso cambio de conversaciones entre el Quai d'Orsay y el Foreign Office.

Stalin tiene miedo, y liberta a Radek

LONDRES.—Un importante periódico londinense da cuenta de haber sido puesto en libertad el destacado jefe comunista ruso Carlos Radek, cuya libertad ha sido ordenada directamente por Stalin.

El referido periódico dice que la causa de esta libertad no es otra que la astucia de Radek, el cual había logrado sacar fuera de Rusia documentos importantes, por los cuales Stalin se vería completamente comprometido, si le negaba la libertad, con la agravante además de que peligraría la vida del dictador moscovita.

CHINA Y JAPON

China sometida a Rusia

Tokio.—En los círculos políticos japoneses se tiene la impresión de que por el pacto de no agresión entre China y Rusia, cuya pacto contiene cláusulas secretas, China queda completamente sometida a Rusia.

Odio a muerte a los extranjeros

SHANGHAI.—En varias ciudades del interior, se han dado movimientos xenófobos incitados por agentes vieticos. Por esta causa han sido asesinados por los indígenas algunos súbditos extranjeros. La policía ha logrado detener este movimiento salvaje deteniendo a algunos agentes del Komintern.

Rusia se prepara

LONDRES.—Un periódico da cuenta de que en la ciudad rusa de Vladivostok, se encuentran concentrados mil aparatos de aviación, mil cien carros de combate y un ejército de doscientos mil hombres.

Otra grave agresión china

Londres.—Llegan noticias de que ha sido bombardeado por aviones chinos el barco americano "Presidente Hoover", que cargado de pasaje y carga se encontraba en el puerto de Shanghai.

Resultaron heridos siete pasajeros, dos de las cuales se encuentran en gravísimo estado.

El "Presidente Hoover", llevaba a bordo 257 pasajeros y 320 marineros.

Traición china o traición marxista

Tokio.—Cuando los barcos de la escuadra japonesa se encontraban bombardeando las comunicaciones ferroviarias que van a Shanghai, fue bombardeado por dos aviones chinos el crucero almirante "Idzumo", que se encontraba frente a Wousung.

Joe Louis gana por puntos

A las cuatro y diez de la madrugada de hoy las emisoras americanas comunican que Joe Louis ha ganado por puntos a su adversario Tommy Farr, campeón inglés.

IMP. CALAMITA.—ZAMORA

"Algo" de lo que hemos cogido a los rojos en Santander

SANTANDER.—He aquí los últimos informes sobre los hombres capturados y material cogido por el Ejército nacional después de la aplastante derrota de los rojos: 67.000 prisioneros, 6 autos blindados, 17 tanques armados rusos, 35 automóviles militares, 200 autocarros y autotrenes, 5 autos ambulancias, 120 piezas de artillería, 40 cañones en construcción en los establecimientos de Reinosa, 300 motores de aviación, 10 depósitos de gasolina con 80.000 litros.

Los fusiles, bombas, ametralladoras, etcétera, cuya cantidad todavía no ha podido reunirse y recontarse, dará otras cifras tan notables.

LA CIRCULACION URBANA EN BARCELONA SE HACE MUY DIFICIL

BARCELONA.—El Ayuntamiento de Barcelona, ha facilitado la siguiente nota: "Ante las dificultades provocadas en los transportes urbanos en Barce-

lona, por las restricciones que impone la guerra, con la disminución de autobuses en la circulación, a causa de la escasez de piezas de recambio, averías, etc., el consejo regidor de servicios públicos del Ayuntamiento, viene preocupándose del problema.

A tal efecto, como consecuencia de las gestiones efectuadas, el comité de control de los transportes urbanos, ha intensificado considerablemente el servicio de tranvías no tan solo poniendo en circulación mayor número de coches, sino haciendo más intenso el trabajo de cada uno de ellos. La situación actual de Barcelona, recuerda en muchos detalles a la que reinó en agosto y septiembre del año pasado.

Bayona y los refugiados españoles

BAYONA.—El Consejo Municipal, se ha dirigido al Gobierno francés, pidiendo que los refugiados españoles y milicianos rojos heridos, que se encuentran en esta ciudad, sean conducidos a España.

Parece que Inglaterra va a convocar una gran conferencia internacional.—Se trataría en ella de la cuestión española

LONDRES.—Ha circulado durante la noche de hoy un rumor que, de comprobarse, pudiera destruir las actividades de la Comisión del Pacto de No Intervención.

Se dice y casi se asegura que Gran Bretaña convocará dentro de pocos días a una gran conferencia internacional europea para tratar de la cuestión española.

Incendio de un barco que llevaba mercancías para los rojos

MARSELLA.—El barco griego "Gyri", procedente del Pireo con mercancías para Barcelona, se ha incendiado por la explosión de unas misteriosas cajas.

La tripulación abandonó el barco, que quedó totalmente destruido.

Los mutilados de las brigadas internacionales

PARIS.—L'Action Francaise del día 21, publica lo siguiente:

No se pasa un día sin que por la frontera de Cerbere entren en Francia, mutilados de las Brigadas Internacionales.

El miércoles, por ejemplo, un elevado número de estos escapados, heridos gravemente, se encontraban de paso en Perpignan, esperando ser dirigidos hacia París.

Estos refugiados han llegado ayer, a las 8.30 a la estación de Austerlitz. Todos estos pobres desgraciados han bajado, arrastrándose lamentablemente a lo largo de los andenes hacia una salida. Los menos inútiles servían de apoyo a los demás; todos pálidos, delgados, silenciosos, «muchos llevando la guerrera rusa con una estrella roja» o el gorro de miliciano.

Nadie para esperarlos, recogerlos. Al bajar del tren se ven entregados a ellos mismos, andando con ayudas de muletas o aguantándose al hombro de un camarada. Los ciegos bajaban entre dos compañeros menos graves. Los grandes heridos, los mutilados

para siempre, eran transportados a brazo, o en carretillas. Ningún «oficial» estaba allí para recibirlos, ninguno de esos charlatanes del Socorro Rojo Internacional, quienes hace meses los condujeron a esta misma estación, prometiéndoles el oro y el moro antes de enviarlos a la muerte por una causa que estos desgraciados creían la suya. Y así es todos los días.

El miércoles pasado, a las 22.15, a la altura del número 42 de la calle del Temple, un hombre se derrumbó sobre la acera. Cuando volvió en sí se quejaba de heridas recibidas en España, llevándose la mano a la cabeza, todavía cubierta de vendas.

Interrogado por la persona que la había prestado auxilio, dijo llamarse José Etienne, que había sido herido varias veces en el frente de Córdoba, sirviendo en el Ejército rojo.

Fué conducido al Hospital. De vuelta a Francia se hizo conducir al partido comunista, que le había enviado allí. Hay que esperar el fin de las hostilidades, se le contestó. En tonces cobrará una pensión. ¡Espérate sentado, buen hombre!

Se muestran más suaves... que antes

MADRID.—El periódico "Castilla Libre", órgano de la C. N. T., publica esta mañana un artículo en el que hace una apelación a la unión de todas las fuerzas antifascistas, agregando que las discusiones de la retaguardia sólo sirven para facilitar la labor de los enemigos.

El comandante del ejército popular Cipriano Mora, de la C. N. T., ha publicado un artículo en un periódico madrileño, en el que dice que nunca

pensó llegar a ocupar el mando de tanta importancia y responsabilidad, agregando que sus hombres, modelos de disciplina, no sienten diferencias ni enemistades, pues entre ellos no se hace propaganda política ni social a favor de determinadas tendencias.

China y Rusia contra el Japon NANKIN.—En los círculos oficiales se afirma que el pacto chino-soviético está preparado contra el Japon.

Del Ayuntamiento Recaudación de "Lunes sin postre" y "Día del Plato Unico"

Durante el día 3 de septiembre, de 10 a 13 y de 17 a 19 horas, se verificará en esta Casa Consistorial, el pago de dichos conceptos y correspondientes a Hoteles, Fondas, Casa de Comidas y Entidades que vengan contribuyendo colectivamente.

Ha de recordarse esta Alcaldía, que el día 2 termina el plazo voluntario para el pago de los particulares por referidos conceptos y que la sanción recaerá inflexiblemente por su falta de patriotismo, sobre los morosos o que aparezcan en descubierto.

Zamora 31 de agosto de 1937.—El Año Triunfal.—El alcalde, Prudencio R. Chamorro.

El último parte oficial rojo

El parte oficial del Gobierno rojo de Valencia facilitado anoche, a las doce, por el ministro de Defensa Nacional, decía lo siguiente:

Ejército del Norte.—El enemigo ha proseguido su avance por la Sierra del Escudo, en combinación con una columna motorizada que maniobraba por la carretera del Puente Nansa, sin que se conozca aún el resultado de esta operación.

Ejército del Sur.—En las operaciones desarrolladas el domingo, nuestras fuerzas, una vez conseguidos sus

objetivos, tuvieron que replegarse a sus bases de principio ante la fuerte presión de refuerzos enemigos.

Ejército del Este (Aragón).—La jornada de hoy ha transcurrido sin gran variación, habiéndose consolidado nuestras posiciones en los diversos frentes de ataque.

Ejército de Levante.—En el sector de Vilell, ligeros fireotes. El enemigo ha defendido tenazmente las posiciones de Buena, atacadas por fuerzas propias.

JABONES

VICENTE LOPEZ DEL VALLE TOLEDO

MARCA REGISTRADA

SUCESOR DE VICENTE L. DEL VALLE

Apartado 43. - TOLEDO